

用生命书写人生

——听张艳茜女士为您讲述路遥从平凡到不平凡的人生之路

■季风 文/图



路遥曾经在一部作品的自序中这样形容自己：“我的生活经历中最重要的一段就是从农村到城市的这样一个漫长而复杂的过程，这个过程种下的种种情态，在我的身上和心上都留下了深深的印记，因此也明显地影响了我的创作活动。”阅读与写作成就了路遥，也改变了路遥的命运。《人生》和后来的《平凡的世界》，都是路遥在四十二年短暂生命中为世人留下的宝贵财富。

6月10日下午，由陕西公共图书馆服务联盟主办、西安市碑林区图书馆承办的陕

西公共图书馆服务联盟公益讲座“石渠讲坛——平凡世界里的路遥”主题讲座在碑林区图书馆的报告厅如期开讲。

本期，陕西省社会科学院文学所所长、研究员、中国作家协会会员、柳青文学奖获得者、《路遥传》的作者张艳茜女士来到碑林区图书馆，为读者朋友们讲述了路遥那从平凡到不平凡的人生之路。参加本次讲座的嘉宾有：碑林区作家协会副主席冯兆龙、碑林区朗诵协会主席吴静、碑林区图书馆馆长肖海英、西安天天读书教育科技有限公司总经理胡笑歌及副总经理侯亚萍，碑林区作家协会成员、碑林区朗诵协会会员、西安外事学院学生、西安铁路职业技术学院学生等120多名读者前来聆听了本次讲座。讲座开始前，主持人侯亚萍向大家介绍了本期主讲嘉宾。

讲座以路遥的人生历程为引，以《人生》与《平凡的世界》的创作经历为主要内容，

同时向读者阐述了路遥作品的现实意义。张艳茜女士按照时间脉络，详细地介绍了改革开放以来文学的发展历程与陕西本土作家的故事，陕西这片文化气息浓厚的土地哺育了一位位陕西作家，也见证了路遥的一生。在她的讲述中，一个带着一身陕北黄土气息的贫困孩子和不断追求文学梦想的路遥形象深深烙印在每位读者的脑海中。

讲座中，碑林区朗诵协会主席吴静女士为读者们带来了配乐朗诵——《路遥创作〈人生〉的经历》，在她声情并茂的诵读声中，路遥艰苦的创作经历和小说中的经典场景在大家脑海中一一浮现。

《人生》这部作品出版后在全国引起很大轰动，路遥本可以带着这份荣誉安逸地生活，但他却没有就此止步，相反的，他害怕未来无法再有超越《人生》的作品，于是很快再次踏上了孤独的创作旅程。他收拾了行李，远离喧嚣的采访，逃避热心读者的

追踪，离开了家人朋友的陪伴，一个人孤独地行走在陕北黄土地上，在偏僻的煤矿医院的写作间，燃烧着自己的生命投入创作，几个月后，《平凡的世界》第一部完成了初稿。

张艳茜女士通过路遥的成长史、生活经历和作品的综合叙述，让大家看到了更为立体的、有血有肉的路遥形象。

最后，张艳茜女士带着自己多年来对路遥的了解，重走了一遍路遥辗转陕北的创作之路，一路走、一路体验、一路采访，向读者朋友们道出了路遥作品的精神力量。

路遥的作品充盈着温情、善良和励志，同时有更深层的社会学意义。虽然那个时代已不复返，但路遥作品中人性的坚韧、乐观、永不停息的奋斗精神是永恒的，这些精神已经通过作品融入了我们的民族精神。

近三个小时的讲座结束后，多功能厅内响起了读者自发的掌声，文学爱好者纷纷与张艳茜老师合影留念。

西安经开区：建设世界一流产业创新发展区

6月8日上午，在建成投用不久的开元大剧院外，蓝色的行道旗随风招展。剧院内，正是一片庄严而热烈的盛会景象。当日，西安经开区建设世界一流产业创新发展区大会在这里启幕。

会上，经开区发布《建设世界一流产业创新发展区总体方案》（以下简称《方案》），到2035年，西安经开区将实现规上工业产值过万亿元。《方案》提出，围绕创新路径、产业模式、板块发展、保障措施“四个突破”，实施六大创新、聚焦六大产业、做优四大板块、强化四大举措，加快建设具有世界一流品质、一流规模的产业创新发展区。

根据《方案》，经开区将做强未来汽车、未来能源、未来材料等具有主导性优势的“千亿产业”；做大未来航空、未来健康、未来数字等战略性“百亿行业”；做实都市服务、创新服务、健康食品等基础性“十亿行业”；打造未来具有经开特色的“千百十亿”现代产业体系蓝图。

时光之变

从“北郊庄稼地”到“都市新中心”

从规划面积9.88平方公里的庄稼地起步，30年来，经开区秉持“工业立区、产业强区”的初心，构建了以汽车、新材料新能源、高端装备制造等为主导的现代化产业体系，实现工业经济从量变到质变的历史性跨越，摸索出了一条发展工业、壮大产业、推进开放、产城共融的高质量发展之路。



博世力士乐（西安）电子传动技术有限公司是世界500强、德国博世集团在华唯一的工厂自动化研发及生产、物流基地，2010年落户经开区以来，博世力士乐（西安）电子传动与控制有限公司与经开区在智能制造、产业园区建设等领域展开深度合作，成为经开区工业转型和经济发展的一大亮点。“非常荣幸能与经开区携手走过双赢的13年。”6月8日，在经开区建设世界一流产业创新发展区大会上，博世力士乐总监胡赛因感慨地说。

不只是博世力士乐，隆基绿能、吉利汽车、华天科技、西部超导、西航莱特等多家龙头企业先后在经开区的沃土中扎根萌芽，成长为产业链上的“参天大树”。

2022年，经开区入区企业达8.36万家，“五上”企业1323家，地区生产总值1125亿元，规上工业总产值超2100亿元；在国家级经开区综合发展水平考核评价中稳居全国第一方阵，排名西部第一；成为西部地区世界500强和央企最密集的区域之一。

一路山长水阔，一路高歌猛进。西安经开区激荡30年的奋进之姿，也凝聚着奋勇争先的磅礴之力。

发展之变

“四个突破”大展产业创新之翼

5月10日，在北京举行的第七届中国品牌日上，陕重汽作为陕西省优秀品牌代表亮相主会场，展现陕西企业推动“中国

制造”向“中国智造”转变的创新实践。

陕重汽是经开区泾渭新城成立之初就入驻的重点项目。作为陕西重卡产业链龙头企业，陕重汽的上下游企业应声而动，延链、补链、强链，位于西安城北的生产基地成为陕西重卡产业高质量发展的重要支点。

作为全省首个工业产值过千亿元的先进制造业基地，长期以来，经开区以打造先进制造业集群为引领，全力以赴抓项目、补链条、壮产业，为推动全省制造业高端化、智能化、绿色化发展发挥示范引领作用。

立足新时代新起点，这座肩负着国家使命的开发区，再次扬帆起航，打造产业创新高地，重塑区域发展新动能。

以领军企业群体带动大中小融通、以产业创新集群加速产学研联动、以空间载体优化促进点线面协同……2035年，经开区将培育出一批世界一流的产业领军企业和有影响力的产业创新生态，工业产值突破万亿元，建成“世界一流产业创新发展区”，形成推动现代化产业体系新突破的“经开样板”！

“30年的改革发展成果和品质一流的产业发展空间，决定了经开区有责任，也有机遇，通过打造具有世界一流的高能级领军企业群体、高韧性科技创新集群、高水平先进制造业基地、高浓度现代产业生态的产业创新区，在建设现代化产业体系上取得新突破。”经开区相关负责人说。

（杨涛）